

## “三严三实”专题教育

# 严以用权 有所作为

●区审计局副局长 孙元林

细观“三严三实”的要求，“严以修身、严以律己、谋事要实、创业要实、做人要实”不仅适用于党员干部，也适用一般大众，唯独“严以用权”是完全对党员干部所讲的，可见践行“三严三实”要求，“严以用权”是核心。身为党员干部必须切实践行“严以用权”，自觉强化宗旨意识，以期内化于心，外化于行。

严以用权，就要搞清三个问题：一是权力从哪里来？有人认为，权力是上级给的；有人认为，权力是自己辛苦“换”来的；甚至有人认为，权力是依靠双手“捞”来的。我国宪法明确规定，一切权力属于人民。可见，权力来自人民，人民是权力的唯一“所有者”。

二是权力到哪里去？有人认为，权力掌握在自己手中，可以随心所欲，自由支配；有的把权力当成自己的“私人财产”，权为己用，权为亲用，结果害人害己，追悔莫及。权力是人民赋予的，就必须“取之于民，用之于民”，行使权力的人只是权力的“保管员”。

三是权力该如何用？只能严用、慎用。

“严以用权”，就是要善用底线

思维，严格“限权”，把权力关进制度的笼子。为官用权当如履薄冰、如临深渊、自警自危，官越大、权越重，为人民服务的责任就越大、担子就越重。把权力关进“笼子”，无异于用制度强化了底线，强化了准绳，强化了权力边界，让人不敢也无法越雷池一步；“严以用权”，就是要善用法治思维，严格“制权”，使权力遵循法律的轨迹。“法无授权不可为”，任何党员领导干部都没有法外之权，更不能法外用权。权力只有在法律的框架内、在法治的轨道上运行，才能让行使权力的人步步受“制”，让掌握权力的手规矩起来，从而打消一切侥幸心理、投机心理。

通过学习习近平总书记的系列讲话和“三严三实”的要求，我作为基层党员干部进一步感受到新一届中央领导集体对党心民心的真切了解，对反腐倡廉、改进作风的坚定决心，以及对实干兴邦的身体力行。通过学习，结合个人的工作实际，我对“严以用权”谈以下几点感受：

一、增强三个意识，筑牢使用权力的思想道德防线

作为基层党员干部，我们应站在政治和全局的高度，认真领会讲

话的思想精髓和精神实质，时刻保持清醒的头脑，切实增强忧患意识、风险意识、责任意识，始终做个“明白人”。

筑牢使用权力的思想道德防线。一是要增强忧患意识。我们要始终保持“认识上的清醒”，不能在成绩面前自我满足，要看到存在的特别是潜在的各种问题和困难。二是要增强风险意识。要及时发现、清除思想、行为上存在的不足，实现信念上的零动摇，党纪上的零松懈，带头严格贯彻和落实中央“八项规定”精神要求，始终做政治上的明白人、经济上的清白人、作风上的正派人，成为守得住清贫，耐得住寂寞，经得住考验的真正的共产党员。三是要增强责任意识。牢固树立履责应该、尽责光荣、失责可耻的思想，把落实责任放在重要位置，做到只争朝夕抓落实、提高水平抓落实、转变作风抓落实、严格考核抓落实，树立爱岗敬业、恪尽职守的责任观念。

二、真抓实干、开拓创新，切实改进使用权力的工作作风

苏轼在《晁错论》中有一句话：“天下之患，最不可为者，名为治平无事，而其实有不测之忧。坐观其

变而不为之所，则恐至于不可救。”我们要积极有所作为地祛忧除患，改革是干出来的，不是等出来的。要有所作为，既不能欺上瞒下或逢场作戏的假作为，也不能拖拖踏踏的慢作为，更不能麻木不仁、无动于衷的不作为。领导干部要带头开拓创新，大胆实践，在实践中找出路，在创新中求发展。把点滴的实践经验总结起来，形成共识，形成制度，用基层的创新去推动顶层设计的完善。要努力提升自身会谋事的智力，敢干事的魄力，干成事的毅力。

三、夯实基础，强化监督，全力建设推进“严以用权”的内外环境

为政清廉才能取信于民，秉公办事才能赢得人心。打铁还需自身硬。面对新形势、新任务和新要求，要做到牢记使命、迎难而上，增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，心系群众、执政为民。在日常工作中，领导干部要根据不同分工和不同场合，不同的角色做到不错位、不缺位、不越位。是主角时，就要作风民主，多谋善断，照章办事、抓好全局工作的落实，并要有虚怀若谷，宽厚待人的胸怀，赢得下属的尊重。是配角时，就要积极配

合参与集体领导，善于与其他成员密切合作，最大限度地调动各种积极因素。只有严以用权，自觉接受广大群众的监督，才能真正做到习总书记要求的“把权力关进制度的笼子里”。

审计工作是监督工作一种，通过学习，我认为将来审计作为一种写入宪法的制度安排工作一定会更加的繁重。今后审计工作必将紧紧围绕区域经济发展这个中心，研究审计环境，部署审计项目，确定审计重点，抓住审计质量和队伍建设这两个关键，树立良好的审计形象。强化四项工作，一是以预算执行审计为基础，全面提高财政审计宏观效果；二是以重大建设项目审计为切入点，进一步深化固定资产投资审计；三是以专项资金审计为重点，全面提高专项资金使用效益；四是以领导干部任期经济责任审计为抓手，加强对权力运行的制约和监督。寓服务于监督之中，提高审计工作效率，降低行政成本，充分发挥审计的免疫系统的作用，真正为区域经济发展保驾护航。这样才能把审计工作作为“权力笼子”的一部分扎紧扎牢。

# 怀敬畏之心 谋人民福祉

●区档案局(馆)副局(馆)长 赵金全

习近平总书记强调指出，马克思主义权力观概括起来是两句话：“权为民所赋，权为民所用”。这一重要论述一针见血地揭示了权力的根本来源和最终归宿，明示了我们的权力是党和人民赋予的，是为党和人民服务的，因此，只能用来为党分忧、为国干事、为民谋利，这是新时期对严以用权的最好诠释和最根本的要求。

一、严以用权，做到忠诚干净为民

古有“治官事则不营私家，在公家则不言利”之说，深刻阐述了为政之要。宋朝著名理学家朱熹也曾经说过“一心可以丧邦，一心可以兴邦，只在公私之间尔。”可见，权力是把双刃剑，正确使用，是国家之福、集体之福、百姓之福；错误使用，是国家之祸、集体之祸、百姓之祸，个人之祸。领导干部必须牢固树立宗旨意识，正确行使权力，以为党、为国家、为人民掌好权、用好权为己任。以“四知太守”杨震为镜鉴，做到严以用权，忠诚干净。

对党忠诚是严以用权的重要前提。美国著名小说家埃勒里曾经说过：“忠诚的高尚和可敬，无与伦比。”领导干部必须加强自身修

养，做对党、对国家绝对忠诚的战士。古有岳飞“精忠报国”，今有焦裕禄“鞠躬尽瘁”为人民。正如毛泽东同志所说“为什么人的问题，是一个根本的问题，原则的问题”也用意于此。只有具备忠诚的高尚品格，才能始终对党忠诚，对民体恤，用权公正。我们手中的权力是人民赋予的，因此，应始终坚持权力要忠诚体现人民的意志。让权力在忠诚中落实，让忠诚与权力并行。

廉洁干净是严以用权的重要保障。深刻理解“一切权力源于人民，属于人民”“水能载舟，亦能覆舟”的内涵。做到绝不触碰《准则》底线，绝不越过《条例》红线，严格遵守“十要十不准”的纪律规定。清醒认清权力的双重特性，深怀对权力的敬畏之心，时刻保持战战兢兢、如临深渊、如履薄冰的谨慎和心有所畏、言有所戒、行有所止的约束，自觉在法纪的框架内施政用权。原财政部部长吴波及原铁道部部长刘志军曾经相似的身份，却书写了截然不同的人生履历。因此，领导干部自觉严以用权，树立正确的人生观、价值观，时刻划清公与私的界限，让权力运行的每个环节、每个角落都经得起阳光的检验。

二、严以用权，做到敬畏慎独清廉

“好官何？尽心焉而已。何为尽心？视民之困苦冤抑如身受，为之甦其困、平其冤，使民各得其所而已。”这是古人对好官设定的标准。今天的领导干部，当以凡在一地，必以“依法、洁己、爱民、实心、辨事”十字为工作目标，我想足以。

依法用权。严以用权，本质就是要树立正确的权力观，正确的权力观首先就是依法用权。领导干部要牢固树立法治意识和法治思维，把纪律和规矩放在心中、挺在前面，做到心中“装”法、遇事找法、办事依法、解决问题靠法，自觉养成按法律与规章说话办事的习惯。权力面前责任担当，工作面前法律为本。

谨慎用权。要严格锤炼党性修养，人之本、为政不移公仆之心、用权不谋一己之私，坚定不移地在思想上、政治上、行动上同中央保持高度一致。做到“欲资民力，必先为民惜力，不惟弭怨，亦可问心。”

阳光用权。阳光是最好的“防腐剂”，“绝对的权力导致绝对的腐败”，以周永康、薄熙来等反面典型为鉴，常修从政之德、常怀律己之

心、常思贪欲之害，切实做到台上台下一个样、说的做的一个样、人前人后一个样，认认真真做事、踏踏实实做人、干干净净做官。

三、严以用权，做到谋事创业担当

著名诗人韩愈在贬谪潮州、路上小女夭折情况下，依然励精图治，潮州八月政绩甚观。赵朴初先生在《访韩文公祠口占》说韩愈“不虞南谪八千里，赢得江山都姓韩。”因为韩愈，潮州的恶溪改名为韩江，笔架山改名为韩山。历史上贬臣逐客数不胜数，像韩愈一样令江山改姓者仅此一人，因此，作为领导干部以韩愈为镜鉴，不求江山易改姓，但求任期谋事实。

履责用权，为官尽责。权力和责任相辅相成，有多大的权力就要承担多大的责任，尽多大的责任才会有多大的作为。领导干部必须要日常工作能尽责，难题面前敢负责，出现过失敢担责，面对急难险重的任务要豁出来、顶上去。不可做太平官，庸庸碌碌，当一天和尚撞一天钟；不可不思进取，裹足不前。“空谈误国，实干兴邦”，领导干部必须以时不我待、只争朝夕的精神做好各项工作。

务实用权，尽职尽责。自十八

大以来，有些干部感觉为官不易，因此，出现“权力休眠”现象。对这种素餐尸位的干部，我们必须出重拳，用重典。让素餐尸位者“下岗”，腾出位置来给想干事、能干事、干成事的人让路，使各级干部明白：为官一任，必须造福一方。

刚直用权，敢于担当。要直面问题，对各种歪风邪气，要敢于较真，敢于碰硬；面对重大原则问题，要立场坚定，旗帜鲜明。要像海瑞那样刚直用权，具有牺牲精神；要像焦裕禄那样，发扬敢教日月换新天的革命精神；要像杨善洲那样，有“常思民生不懈怠，绿水青山立口碑”的拼搏奉献精神。焦裕禄、杨善洲、孔繁森，时刻把人民放在心上，为国分忧为民尽责，敢于担当的精神永存史册。

“穷不忘操，贵不忘道”，无论怎样的高位，都必须严守党纪国法，时刻以“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”为律条，常怀敬畏之心，常检践权之因，不辱使命、不负重托，规规矩矩为人民行使权利，踏踏实实为大众谋福祉。为全区“全面深度转型、高端绿色发展”，“融合山水谋发展、建设首都西大门”作出自己的一份贡献。

## 石景山区“治乱疏解建高端”宣传口号

1. 社区是我家 治乱靠大家
2. 清理脏乱差 造福你我他
3. 环境关系你我他 拆建治乱靠大家

4. 疏解低端落后产业 建设高端绿色之城
5. 依法疏解非首都功能 全力建设高端绿色石景山
6. 举全区之力治理大杂院 惠全区之民建美丽家园

7. 党建统领 全民动员 治乱疏解建高端
8. 打赢拆建治乱疏解战役 打牢高端绿色发展基础
9. 疏解非首都功能 建设八个高端体系